

Abstrakt

Práce je zaměřena na zkoumání problému legitimacy Soudního dvoru Evropské unie. Ten je pojmán v kontextu narůstajícího významu soudní moci jako takové na národní úrovni jakož i na mezinárodní úrovni.

Soudci jsou stále častěji okolnostmi nuceni právo dotvářet a určovat tak jeho konečnou podobu. Tím se ale mění jejich role v soustavě orgánů států a mezinárodních organizací. Obzvláště soudy nejvyšších instancí se stávají politickými hráči s významným vlivem. Tradiční (funkční) pojetí jejich legitimacy založené na požadavcích odbornosti, nezávislosti a nestrannosti se pak ukazuje jako nedostačující a musí být doplněno požadavky demokratické legitimacy a prokazatelnou existencí legitimizačního řetězce s vazbou na voliče. Na mezinárodní úroveň se tento problém promítá s tím, jak narůstá vliv mezinárodních soudů.

V případě Soudního dvoru Evropské unie je problém intenzivnější pro jeho supranacionální povahu a vliv, který se mu díky tomu dostává. Jeho soudní pravomoc je podstatně širší, než tomu bývá u jiných mezinárodních soudů a i prostředky, které může použít k zajištění respektování svých rozhodnutí jsou účinnější. Měl by proto stát v čele snah o zlepšení legitimacy mezinárodního soudnictví. Současný stav tomu ale příliš neodpovídá.

Byla proto navržena zlepšení v oblasti jmenování soudců a generálních advokátů. Především bylo navrženo větší zapojení Evropského parlamentu a expertních orgánů do procesu výběru soudců. Byla také navržena opatření pro zvýšení transparentnosti celého procesu.

Pozornost byla též zaměřena na vztah evropského a národního soudnictví. Dlouhodobou akceptaci judikatury Soudního dvoru Evropské unie ze strany národního soudnictví je také možno považovat za zdroj její legitimacy. Proto byla navržena opatření pro zlepšení jejich harmonického soužití spočívající především v zlepšení komunikace národního a evropského soudnictví.

Key Words/Klíčová slova

- European judiciary/evropské soudnictví
- legitimacy/legitimita
- selection of judges/výběr soudců

Title/Název práce

The Judiciary - Europa's (il)legitimate Child?/Soudnictví - (ne)manželské dítě Európy?